
 کانون فرهنگی آموزش                            میر قاسمی  ا                                    تست ساختار اتممنتخب  

 
 كدام مطلب، درست است؟ -1

 باشد.ي فلوئورسنت ميي پوشيده شده از روي سولفيت به عنوان مادهي طلا، حلقه( در آزمايش ورقه1

 هاي حاصل از مواد پرتوزا را به كمك مدل اتمي تامسون توجيه كند.( رادرفورد توانست تشكيل تابش2

 قلع تنها يك ايزوتوپ پايدار دارند. ( برخي عنصرها مانند فلوئور، فسفر و3

 از جنس نور هستند و اين پرتوها را با تاباندن پرتوهاي كاتدي روي يك آند فلزي  X( پرتوهاي 4

 آورند.دست ميبه

 شوند، كدام رابطه درست است؟اي ميهاي ناپايدار كه دچار واكنش تلاشي هستهبراي هسته -2
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 Aي الكتروني باشدددد، عدد اتمي و آرايش الكتروني آخرين  يه 14هاي آن ها و نوترونباشدددد و اختلاع تدداد الكترون 96برابر  Sbاگر عدد جرمي يون  -3

 چيست؟

 25sو  15s 4 )54و  25s 3 )54و  15s 2 )42و  42( 1

 تر است.كوتاه … انرژي سطح به …طول موج منتشرشده ضمن انتقال الكترون از سطح انرژي  -4

1) 2n  ،1n 2) 3n  ،1n 3) 4n  ،2n 4) 3n  ،2n  

X2در آرايش الكتروني -5  برابر است با: lmداراي عدد كوانتومي ، نسبت تدداد اوربيتال داراي الكترون به تدداد الكترون9
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 اي بسياركوچك با جرم بسيار زياد دارد؟كدام مشاهده سبب شد كه رادرفورد نتيجه بگيرد اتم طلا، هسته -6

 ي نازک طلا عبوركردند.هاي آلفا بدون انحراع و در مسيري مستقيم از ورقهتر ذره( بيش1

 ي اندكي از مسير اوليه منحرع شدند.هاي آلفا با زاويه( تدداد زيادي از ذره2

 شدند.از مسير اوليه منحرع  90اي بيش از هاي آلفا با زاويه( تدداد بسياراندكي از ذره3

 كنند. تري پيداميكنند، سرعت بيشهايي كه بدون انحراع عبور مي( ذره4

 شود و در مجموع دو جهش بزرگ دارد. عدد اتمي آن چقدر است؟مشاهده مي 4IE، اولين جهش درXهاي يونش متوالي عنصردر انرژي -7

1 )13 2 )18 3 )16 4 )12 

Aتوجه بهبا  -8
3 1
1  شود كه:اي گفته ميدر طبيدت به ذره A، عنصر 5

 نوترون داشته باشد. 16الكترون و  15( 2 باشد. 31و عدد جرمي آن  15( عدد اتمي آن 1

 پروتون داشته باشد. 15( 4  باشد. 31( عدد جرمي آن 3

 دام دو عنصر، برابر است؟ي الكتروني كهاي موجود در آخرين زير يهتدداد الكترون -9

1)Zn3 Cu2و  0 9 2)Cr2 Mn2و  4 5  3)Cu2 K1و  9 9 4)Zn3 Ga3و  0 1 

 كدام مطلب زير درست است؟ -10

  كنند.برابر، يك زير يه را ايجاد مي nها با مقدار اي از اوربيتال( مجموعه1

 كنند.ي الكتروني را ايجاد ميبرابر، يك  يه lها با اي از زير يه( مجموعه2

 ها است.ي نوع زير يه، تدداد اوربيتال و شكل اوربيتالدهندهنشان l( عدد كوانتومي 3

])l[(يهاي هر  يه از رابطهترونترين تدداد الك( بيش4 122  آيد.دست ميبه 
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 پاسخنامه

 «4»ي گزينه -1

 هاي نادرست: تشريح گزينه

 باشد.ي فلوئورسنت ميي پوشيده شده از روي سولفيد به عنوان مادهي طلا، حلقهدر آزمايش ورقه«: 1»ي گزينه

 ل از مواد پرتوزا را به كمك مدل اتمي تامسون توجيه كند.هاي حاصرادرفورد نتوانست تشكيل تابش«: 2»ي گزينه

 چنين، قلع، ده ايزوتوپ پايدار دارد.برخي عنصرها مانند فلوئور، فسفر و آلومينيم تنها يك ايزوتوپ پايدار دارند. هم«: 3»ي گزينه

 «3»ي گزينه -2

)ZA(هااي، نسبت تدداد نوتروني كلي، اگر براي هستهبر طبق يك قاعده  ها به پروتون)Z( ،5/1 ،ي ياد شده ناپايدار خواهد بود. هسته يا بيش از اين باشد

 شوند.هاي پايدار تبديل مياي، به هستههاي تلاشي هستههاي ناپايدار، بر اثر واكنشاين گونه هسته

  «1»ي گزينه -3

2و يون Aعدد جرمي اتم خنثاي
A يها است كه در دو گونهها و نوترونسان است. زيرا عدد جرمي مجموع تدداد پروتونيكA  و2

A سان است. يك

 توان نوشت:پس مي

 96 NZA 
2در يون

A ها است، پس:تر از تدداد پروتونها دو تا كمالكترون تدداد 

 2 Z هاتدداد الكترون 

 توان نوشت:است مي 14ها برابر ها و نوترونكه اختلاع تدداد الكترونبا توجه به اين

 14 تدداد نوترون –تدداد الكترون 
142  )Z(N 

12ZN 

 توان نوشت:اكنون مي
4254
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 به صورت مقابل است: Aآرايش الكتروني اتم 

  15
3642 54 s/d]Kr[:A 

  «2»ي گزينه -4

نتشر شده ضمن انتقال الكترون از يك سطح به سطح تر است و در نتيجه طول موج متر باشد، انرژي موج بيشهر چه اختلاع سطح انرژي دو تراز مدين، بيش

 .تر استتر، كوتاهپايين

 « 1»ي گزينه -5

11062622
29 4333221 s/dps/ps/s:X 

X2ا توجه به آرايش الكترونيب ست. بنابراين نسبت آن ها برابر صفرآن lmالكترون وجود دارد كه 13اوربيتال داراي الكترون وجود دارد و  15، 9 ها برابرا
13
15 

 است.

 « 3»ي گزينه -6

ستفاده از نتايج آزمايش بمباران ورقه سيلهرادرفورد با ا ستهي نازكي از طلا به و شنهاد كرد كه مدل اتم ه دار ناميده ي پرتوهاي پرانرژي آلفا، مدلي براي اتم پي

اي بسيار كوچك از مسير اوليه منحرع شدند؛ پس نتيجه گرفت اتم طلا هسته 90اي بيش از هاي آلفا با زاويهندكي از ذرهشد. او مشاهده كرد كه تدداد بسيارا

 با جرم بسيار زياد دارد.

 « 1»ي گزينه -7

314  ي آخر تدداد الكترون در  يه4EI  جهش اول : 

312  ي دوره شماره ي اصلي الكتروني تدداد  يه  تدداد جهش 2

 است. 13براين عدد اتمي آن برابر جدول قرار دارد، بنا 13ي سوم و گروه پس اين عنصر، در دوره

13310    عدد اتمي12
10 33 ps]Ne[ 
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 « 4»ي گزينه -8

سبت به يك شند ن سان و عددهاي جرمي متفاوت با صر داراي دو يا ديگر ايزوتوپ ميهرگاه دو يا چند اتم داراي عدد اتمي يك ست يك عن شند. پس ممكن ا با

Aديگر ايزوتوپ هسددتند. پس با توجه به توضدديحات فون، عنصددرچند اتمي باشددد كه نسددبت به يك
3 1
1 تواند داراي شددود كه مياي گفته ميدر طبيدت به ذره 5

صر اتم شرط عن شد. پس  سان و عدد جرمي متفاوت با ست كه اتم مورد نظر داراي  Aهايي با عدد اتمي يك شد ولي با توجه به متفاوت  15بودن اين ا پروتون با

 باشد.ها از اين لحاظ مهم نميبودن عدد جرمي، تدداد نوترون

 «3»ي گزينه -9

Cu2ي الكتروني درآخرين زير يه K1و 9  است كه در هر دو عنصر، يك الكترون دارد. s4ي، زير يه9

 «3»ي گزينه -10

 هاي ديگر:تشريح گزينه

 كند. ايجاد مي برابر، يك زير يه را lها با مقدار اي از اوربيتالمجموعه«: 1»ي گزينه

 دهند.ي الكتروني را تشكيل ميبرابر، يك  يه nها با اي از زير يهمجموعه«: 2»ي گزينه

)l(هاي در هر زير يه تدداد اوربيتال و ظرفيت الكترون زير يه به ترتيب از رابطه«: 4»ي گزينه 12  و)]l([ 122  آيد.دست ميبه 

 



 کانون فرهنگی آموزش                            میر قاسمی  ا                                    تست جدول تناوبیمنتخب  

 
 ها در جدول زير توجه كنيد. كدام عبارت، نادرست است؟ي گونهبه آرايش الكتروني آخرين زيرلايه -1

1)A وC .در يك گروه نيستند 

2)Cنسبت بهGa3  پذيرتر است.واكنش 1

 هم دوره است. Clبا   Bصر ( عن3

K1نسبت به A( چگالي4  تر است.بيش 9

 مورد آن، نادرست است؟ باشد. كدام گزينه درمي 2lالكترون با 8اتم عنصري از تناوب چهارم، در آرايش الكتروني خود، داراي  -2

 يكسان و برابر صفر دارد. lmوl( هشت الكترون با1

 جدول تناوبي تعلق دارد. 10( به گروه 2

 باشد.اوربيتال كاملاً پر مي 15( داراي 3

 باشد.مي 28( عدد اتمي آن 4

 تر است؟بيشيك از فلزهاي زير از بقيه ي ذوب كدامنقطه -3

1)Ca2 0  2) K1 9 3) Sc2 1 4 )Rb3 7 

 با توجه به جدول زير كه بخشي از جدول تناوبي عنصرهاست، كدام مطلب نادرست است؟ -4

 به DوB،Cهايي اتمشدهي اشغال( آخرين زيرلايه1

 الكترون است. 5و  4، 3 ترتيب داراي 

 تر است.كوچك Iاز شعاع اتمي E( شعاع اتمي2

 ، از انرژي نخستين يونشG( انرژي نخستين يونش اتم3

 تر است.بيش HوF هاياتم 

 تر است.  كم Aاز J( الكترونگاتيوي4

 است؟ نادرستبا توجه به جدول زير كه بخشي از جدول تناوبي است، كدام عبارت  -5

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 ترين است.بزرگ Eترين و شعاع اتمي عنصر بيش B( انرژي نخستين يونش اتم 1

 تر است.بيش Cاز الكترونگاتيوي اتم  A( الكترونگاتيوي اتم 2

 سان است.يك Gو  Fدر  2lهاي داراي ( تعداد الكترون3

( شعاع يون 4
3C تر از شعاع يون كم

E باشد.مي 
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 كدام عبارت نادرست است؟  -6

 شوند. جدول تناوبي را شامل مي 71تا  58( لانتانيدها عناصر 1

 تري برخوردار است. هميت كاربردي بيش( در اكتينيدها ساختار هسته نسبت به آرايش الكتروني از ا2

 پذيري شيميايي قابل توجهي دارند. ( لانتانيدها فلزهايي براق هستند و واكنش3

 يابند. طور منظم كاهش مي( در گروه فلزات قليايي از بالا به پايين، چگالي و دماي ذوب به4

N,O,Fروند تغييرات ... عناصر  -7  ترين شعاع اتمي را دارد. است و در بين اين عناصر ... بيشصورت ... به 789

ONFO -( الكترونگاتيوي1  

NOFF -( انرژي نخستين يونش2  

ONFN -( انرژي نخستين يونش3  

FONN -( الكترونگاتيوي4  

 فلز وجود دارد؟بهدر جدول زير، چند عنصر ش -8

1 )6 2 )5 

3 )4 4 )3 

X1در مورد دو عنصر -9 Y2و 9  ، كدام مورد زير به درستي بيان شده است؟5

1 )X ي جزء عناصر دستهp آيد.به حساب مي 

2 )X  نسبت بهY تري دارد.تر و سختي بيشپذيري كمواكنش 

3 )Y  نسبت بهX تر است.تر و دير ذوبو چگال ترسخت 

4 )Y ي جزء عناصر دستهp .است 

 ي اصلي سوم كاملاً پر شده است؟ در اتم چند عنصر از عنصرهاي تناوب چهارم جدول تناوبي، لايه -10

1 )7 2 )8 3 )2 4 )18 
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 پاسخنامه

 «2»ي گزينه -1

 به ترتيب:  Cو A،Bهايآرايش الكتروني اتم

21)واسطه( 3، گروه 4دوره 
18 43 sd/]Ar[:A 

42)اصلي( 16، گروه 3دوره 
10 33 ps/]Ne[:B 

12)اصلي(   13، گروه 3دوره 
10 33 ps/]Ne[:C 

 شود. تر ميپذيري بيشدر فلزات از بالا به پايين واكنش -

(Ga3 Al1يعني Cبه نسبت 1  پذيرتر است.(واكنش 3

-Aتر است.، عنصر واسطه است و چگالي آن از فلزات قليايي و قليايي خاكي بيش 

-B  بوده و با 16در گروهCl1  باشد.هم دوره مي 7

 «3»ي ينهگز -2

 باشد: رو ميآرايش الكتروني اتم موردنظر به صورت روبه

 2862622 4333221 s/dps/ps/s 

شت الكترون دارد. بنابراين لايه d3يكنيد زيرلايهطور كه ملاحظه ميهمان صر، ه ست و اين اتم در اتم اين عن شده ا صر هنوز كامل پر ن سومّ اين عن صلي  ي ا

 باشد.اوربيتال كاملاً پر مي 13 داراي

 ها: بررسي ساير گزينه

آن برابر هشننت  sيهاي زيرلايهيكسننان و برابر صننفر دارند. بنابراين تعداد الكترون lmوlباشننند كهمي sيهاي زيرلايهفقط الكترون«: 1»ي گزينه

 باشد.مي

هايهاي زيرلايهمجموع تعداد الكترون«: 2»ي گزينه
s

 جدول تناوبي تعلق دارد. 10باشد. بنابراين به گروه ي گروه اين عنصر ميبرابر شماره dو

 28برابر  رسنننيد كه مجموع آنريد )در آرايش الكتروني اتم خنثي( به عدد اتمي عنصنننر موردنظر ميها را بشنننماهاي زيرلايهاگر تعداد الكترون«: 4»ي گزينه

 باشد.مي

 «3»ي گزينه -3

K،CaوSc صرها، نقطه ست و فلزهاي زهاي قليايي خاكي از فلزهاي قليايي بيشي ذوب فلدر يك دوره از جدول تناوبي قرار دارند. طبق جدول تناوبي عن تر ا

 ها به صورت زير خواهد بود: ي ذوب آني نقطهتر هستند. به اين ترتيب مقايسهواسطه از هر دو گروه نام برده دير ذوب
ScCaK  

حتي  Rbي ذوبيابد. بنابراين نقطهي ذوب كاهش ميقرار دارد. در اين گروه از  بالا به پايين نقطه Kازتر در گروه فلزهاي قليايي اسننت و پايين Rbاز طرفي

 تر خواهد بودنيز كم Kاز

 « 2»ي گزينه -4

E)Al(1شعاع اتمي  تر است.بزرگ I)Ga(31اتمي ، بر خلاف روند كلي از شعاع3

 ها: بررسي ساير گزينه

 5و  4، 3به ترتيب p(2(ي خودتعلق دارند، در آخرين زيرلايه VIIAو  VA ،VIAهاي به ترتيب به گروه DوB،Cكه عناصننربا توجه به اين«: 1»ي گزينه
 الكترون دارند.

صر گروه«: 3»يگزينه ستين يونش عن صر بعد از خود)در اينGجا)در اينVAدر هر دوره ، انرژي نخ ستين يونش عن ( به دليل نيمه پايدار Hجا( از انرژي نخ
 تر است.بودن بيش

 يابد.در هر گروه از جدول تناوبي از بالا به پايين، الكترونگاتيوي كاهش مي«: 4»ي گزينه

 « 4»ي گزينه -5

شعاع يون بيش 3Cشعاع يون  تر از 
E شد. هر دو يونمي 3 با

15C  و


E1 ستند )هر دو داراي هم 9 ستند( و همان 18الكترون ه طور كه الكترون ه
تري دارد )يعني الكترون، يوني كه عدد اتمي )تعداد پروتون( بيشهاي همدانيد در يونمي

E1  تري خواهد داشت.(، شعاع كم9
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 « 4»ي گزينه -6

از بالا به پايين روند  در گروه فلزات قليايي از بالا به پايين تغييرات دماي ذوب منظم بوده اما تغييرات چگالي نامنظم اسنننت. در  نننمن چگالي درحالت كلي
 يابد.(كاهش مي Kبه  Naافزايشي دارد اما نامنظم است. )از 

 Li Na K Rb Cs فلز

چگالي

)cm.g( 3 

534/0 97/0 86/0 53/1 87/1 

 « 3»ي گزينه -7

طور يابد اما انرژي نخستين يونش بهدريك دوره قرار دارند. در يك دوره با افزايش عدد اتمي الكترونگاتيوي افزايش و شعاع اتمي كاهش مي Fو  N  ،Oعناصر 

 نظمي دارد. بي 16و  15و بين گروه  13و  2يابد اما بين گروه كلي در يك دوره با افزايش عدد اتمي افزايش مي

FON شعاع اتمي : 

NOF  الكترونگاتيوي : 

ONF  انرژي نخستين يونش : 

 «2»ي گزينه -8

 اند.كه پنج عنصر در جدول مربوطه ذكر شدهBو Te ،Sb ،As ،Ge ،Siجدول تناوبي عبارتند از: شبه فلز موجود در  8از فلز شش شبه

 « 3»ي گزينه -9

Y2 X1و )Mn(، يك فلز واسنننطه5 ( از فلزهاي قليايي )و قليايي خاكي( Hgدانيد، فلزهاي واسنننطه )به جزطور كه مياسنننت و همان )K(، يك فلز قليايي9

 تر هستند.تر و ديرذوبتر، چگالسخت

 « 2»ي گزينه -10

سوم هنگامي كاملاً پر ميي لايه صلي  شد d3شود كه ا شده با )d(پر  1 سته. در تناوب چهارم، دو 03 صر آخر از د سته dي عن صر د شش عن ، دارايpي و 

1 03d باشند. مي 

 



 کانون فرهنگی آموزش                            میر قاسمی  ا                                    ترکیبات یونیتست منتخب  

 
 تري دارد؟ يون پايدار مربوط به كدام عنصر، شعاع يوني كوچك -1

 ( كلر4 ( گوگرد3 ( آلومينيم2 ( منيزيم1

 نام كدام تركيب، درست نوشته نشده است؟  -2

1 )2BaO2( 2  : باريم پراكسيدCuClOكوپرو كلريت : 

3 )3PbSO سرب :)II( 4 سولفيت )1 04OPفسفر پنتا اكسيد : 

1ي چند تركيب يوني را بر حسبجدول زير انرژي شبكه -3
mol.kJ دهد. به جاي مينشانx توان قرار داد؟كدام عدد زير را مي 

1 )4213  2 )3923 

3 )15916  4 )791 

 

يابد. تعداد مول آب تبلور در هر مول از اين نمك متبلور تقريباً از جرم نمك متبلور كاهش مي %30نيترات، حدود  با حرارت دادن نمك متبلور كلسييييم -4

)mol.gOH,mol.g)NO(Ca(  قدر است؟چه
1

2
1

23 18164   

1 )4 2 )5 3 )2 4 )6 

 انرژي نخستين يونش چند عنصر متوالي از جدول تناوبي به صورت زير است: -5

 

 

 فرمول تركيب يوني حاصل از كدام دو عنصر درست آمده است؟ 

1 )F,B:FB 3  2 )A,F:AF 23 

3 )B,E:EB 2  4) A,E:AE 32  

 

 

 

 

 

 

 آنيون 

 كاتيون  



 کانون فرهنگی آموزش                            میر قاسمی  ا                                    ترکیبات یونیتست منتخب  

 

 پاسخنامه

 « 2»ي گزينه -1

  2
1617

2
12

3
13 SClMgAl هاي پايداري شعاع يوني يون: مقايسه 

 « 4»ي گزينه -2

1نام 04OP 1منا ي نام عنصر و پسوند: تترافسفر دكا اكسيدبه روش استفاده از پيشوند، ريشه 04OP  به روش استفاده از عدد اكسايش: فسفر)V( اكسيد 

 « 3»ي گزينه -3

 15916x بايد باشد پس:  5492xتر است پسبيش 3AlFو MgOاز 32OAlيانرژي شبكه

 « 1»ي گزينه -4

4
70
30

164
18

1 8

2

1 64

23

~n
n

OnH.)NO(Ca

n





 

 « 2»ي گزينه -5

صر معلوم مي ستين يونش اين عنا سقوط ناگهاني انرژي داريم كه هنگام Eو  Dكه بين  شودبا توجه به روند تغييرات انرژي نخ ي تغيير دوره يك 

 گروه عناصر عبارتند از:  يك فلز قليايي است. پس شماره E، يك گاز نجيب و عنصر  Dافتد. بنابراين عنصر عناصر جدول تناوبي اتفاق مي

2118171615

FEDCBA
 

صري از گروه پان Fو  Aپس فرمول تركيب  صورتيعني عن صري از گروه دوم جدول تناوبي به  23زدهم و عن AF  صحيح خواهد بود. اما فرمول 

 FB«: 1»ها: گزينه ي گزينهبقيه

  AE3« : 4»و گزينه  BE2«: 3»ي گزينه

 



 امیر قاسمی                              کانون فرهنگی آموزش                                  ترکیبات کووالانسیتست منتخب  

 
 هاي زير بلند تر خواهد بود؟ يك از گونهطول پيوند ميان كربن و اكسيژن در كدام -1

1 )2CO 2 )OCH2 3 )
2

3CO 4 )CO 

 كدام مطلب نادرست است؟  -2

 تري دارد. خصلت كووالانسي بيش 3AlFنسبت به 3BF( تركيب1

 ( در آمونيوم كلريد سه نوع پيوند وجود دارد.2

Mo4( در3  هستند.  0lmالكترون داراي عدد كوانتومي 17، 2

24هيدروژن نور حاصل از انتقال ( در اتم4 nn  13طول موج بلندتري نسبت به انتقال nn   .دارد 

)BF,SO,NCl,NO(هايتواند هر يك از گونهشكل ... مي -3 3333
 .را نشان دهد به جز ... كه مشابه شكل ... بوده و مولكولي ... است 

 

 

 

 

 

 

1 )II ،

3NO ،I 2 ، داراي سه شكل رزونانسي )I  ،3NCl  ،II قطبي ، 

3 )III ،

3NO ،II 4 ، تنها داراي يك فرم رزونانسي )I  ،3NCl ،III قطبي ، 

 كدام مقايسه، نادرست است؟  -4

OHNHBHCOي پيوندي: ( زاويه1 2332  

3333ي جوش: ( نقطه2 SbHNHAsHPH  

( عدد اكسايش نيتروژن :3  24423 NONHONNO 

MgOMgFONaNaF( دماي ذوب:4  22 

 نام كدام تركيب نادرست است و ساختار لوويس آن، درست رسم شده است؟ -5

1)BrCH3 ،برمومتان ،:Br

H

|
C

|

H

H
..

..

  2)2NO( نيتروژن ،IV،اكسيد )ONO    

3 )42SOH،سولفورو اسيد ،HO

:O:
|
S
|

:O:

OH
..

..

..

..

..

..
 4)5BrF ،برم پنتافلوئوريد ، 

 باشد؟ كدام يون، فاقد پيوند داتيو مي -6

1 )
2

3CO 2 )
2ClO 3 )

2
3SO 4 )


3NO 

 

سيدي با فرمول Aاگر نافلز  -7 سايش خود، اك صورت در يون 3AOبتواند با بالاترين عدد اك شكيل دهد، در اين  qت
|

|

|

|
]O

O

A

O

OO

O

A

O

O[  ي كه همه

 پيوند داتيو دارد. …بوده و اين ذره  …( qها اوكتت هستند، بار يون)اتم

1 )+2 ،4 2) -2 ،2 3 )+1 ،2 4 )-2 ،4 

 

I II III 



 امیر قاسمی                              کانون فرهنگی آموزش                                  ترکیبات کووالانسیتست منتخب  

 

 ها درست است؟ يك از گزينهبا توجه به مقدار الكترونگاتيوي عنصرهاي داده شده در جدول زير، كدام -8

Br Se Ga S Na F B H نماد شيميايي عنصر 

 مقدار الكترونگاتيوي 1/2 0/2 0/4 9/0 5/2 6/1 4/2 8/2

 ، كووالانسي قطبي هستند.NaBr( پيوندهاي موجود در1

 ، كووالانسي قطبي هستند.3GaF( پيوندهاي موجود در2

 ، كووالانسي ناقطبي هستند.SeH2( پيوندهاي موجود در3

 ، يوني هستند.32SB( پيوندهاي موجود در4

 مولكول ... مانند ... ساختار هندسي ... دارد و مولكول مورد نظر ... است.  -9

1 )2CO ،2SO- ناقطبي -خطي 

2 )2SO- 3O- قطبي -خطي 

3 )ICH3 ،4SiCl- قطبي -چهار وجهي 

4 )3BCl- 3NH- ناقطبي -ي سه ضلعيهرمي با قاعده 

 ي جوش درست است؟ي نقطههاي زير در مورد مقايسهيك از گزينهكدام -10

1 )HIHBrHClHF  2 )SHSeHTeHOH 2222  

3 )3333 PHAsHSbHNH  4 )4444 SnHGeHSiHCH  

 كدام مقايسه، درست است؟  -11

)NH()BF(ي پيوندي:ي زاويه( اندازه2 پروپن ( واكنش پذيري: پروپين1
  44 

ClAlFSi( انرژي پيوند: 3  4:322( تعداد پيوند SOClSO  

 شكل هندسي كدام دو تركيب زير، مشابه است؟  -12

1 )

2NOو2NO 2 )ON22وNO 3 )22HCوHCN 4 )

3NOو

3ClO 

در  Xعنصر اصلي  -13

4XO دار ي ظرفيت دارد. تركيب هيدروژنيك جفت الكترون ناپيوندي در لايهX  كدام فرمول زير را دارد؟ 

1 )HX 2 )XH2 3 )XH3 4 )4XH 

در يون Xاگر تعداد قلمروهاي الكتروني اتم مركزي  -14

2XO 2، با تعداد قلمروهاي الكتروني اتم مركزي در مولكولSF  برابر باشدددد، كدام گزينه درسدددت

 نيست؟ 

( شكل هندسي يون1

2XH  .خميده است 

ي پيوندي يوني زاويه( اندازه2

2XH  .و يون نيتريت برابر است 

 متعلق به گروه پانزدهم جدول تناوبي است. X( عنصر 3

 قطبي است.  3XH( مولكول4

 

 

 



 امیر قاسمی                              کانون فرهنگی آموزش                                  ترکیبات کووالانسیتست منتخب  

 

 پاسخنامه

 « 3»ي گزينه -1

صورت OCH2و 2COدر سيژن به  سيد  OCپيوند كربن و اك ست و در كربن مونوك ست. اما در مورد يون كربنات خواهيم  OCنيز پيوند COا برقرار ا

 داشت: 

 

 

هادر واقع با توجه به حالت رزونانسددي اين سدده پيوند، هر يك از آن
3
خاصدديت پيوند دو گانه و 1

3
ها از پيوندخاصدديت پيوند يگانه را دارند. بنابراين طول آن 2

OC تر و از پيوندبيشOC پيوندكم( .تر استOC نيز كوتاه).ترين طول پيوند را به خود اختصاص داده است 

 « 3»ي گزينه -2

با توجه به آرايش
Mo4  شود كه: معلوم مي 2

eeeeeeeeee

dspsdpspss:Mo

1

5

1

1

2

6

2

21 0

22

6

2

2

2

6

2

2

2

2
4 2 4544333221

 

الكترون  18دارند يعني در مجموع  0lmفقط يك الكترون با d4و  s5دارند و هر كدام از  0lmالكترون با 2ها هر كدام از زير لايه p4تا  s1ي از زير لايه

 وجود دارد.  0lmبا

 ها: اما بررسي ساير گزينه

 Al-Fبه ترتيب فلز، شبه فلز و نافلز هستند و اختلاف الكترونگاتيوي در  Fو  Al  ،Bتر است و از طرفي كم Al-Fنسبت به  B-Fقطبيت پيوند «: 1»ي گزينه

 تر است. بيش

 در آمونيوم كلريد سه نوع پيوند كووالانسي، داتيو و يوني وجود دارد.                         «: 2»ي گزينه
Cl 

 

24ي بينفاصله«: 4»ي گزينه nn  13تر ازكم nn   .است. بنابراين نور حاصل طول موج بلندتري دارد 

 « 4»ي گزينه -3

سه قلمرو بكار مي Iشكل  شكلبراي يك مولكول ناقطبي با  شان مي IIIو  IIهاي رود و  صيف و اين كهيك مولكول با چهار قلمرو را ن  3NClدهند با اين تو

شكل  سه قلمرو دارند پس  ست و در ضمن 3NClها بجزي گونهبراي همه )I(داراي چهار قلمرو و بقيه  ست كه مشابه  3NClقابل قبول ا يك مولكول قطبي ا

 است. III شكل

 

                            

هيچ كدام از ساختارهاي لوويس
3NO  .به تنهايي اعتبار ندارد و اين يون داراي سه شكل رزونانسي است 

 « 3»ي گزينه -4

 شود: عدد اكسايش نيتروژن در اين ذرات به شرح زير محاسبه مي

51233 
N)(N:NO 

4024242  N)(N:ON 

31144 
N)(N:NH 

31222 
N)(N:NO 

 بنابراين مقايسه به شكل زير صحيح است: 
  42423 NHNOONNO 

 ها: بررسي ساير گزينه
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 هاي ذكر شده، به شرح زير است: ي پيوندي مولكولي زاويهاندازه«: 1»ي گزينه

05104
2

0107
3

0120
3

0180
2

/

OHNHBHCO 
 

ست زيرا، نيز بيش 3NHاز دماي جوش 3SbH، دماي جوش15هاي هيدروژن دار گروه در بين تركيب«: 2»ي گزينه چندان  3NHپيوند هيدروژني در -1تر ا

  -2قوي نيست. 

3SbH .3جرم و حجم نسبتاً بالايي داردNH 3نيز به دليل داشتن پيوند هيدروژني دماي جوش بالايي داشته وPH تري ي جوش پاييننيز از ساير موارد نقطه

 تر(. دارد )به دليل جرم و حجم كم

 تر است. تر باشد، دماي ذوب آن بالاي بلور يك جامد يوني بيش: هر چه مقدار انرژي شبكه4ي گزينه

 « 3»ي گزينه -5

2NO( نيتروژن :IV اكسيد ) 

42SOH  سولفوريك اسيد 

5BrFبرم پنتافلوئوريد 
 

 « 1»ي گزينه -6
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 يك پيوند داتيو                         فاقد پيوند داتيو                                                                                                                             
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 يك پيوند داتيو                          يك پيوند داتيو                                                                                                                                 

 « 4»ي گزينه -7

 الكترون دارد. 6ي آخر خود تعلق داشته و در لايه 16گروه  + است، اين عنصر بهA ،6جا كه بالاترين عدد اكسايش عنصر از آن

 ي اين يون: با توجه به آرايش اوكتت عنصرهاي سازنده

 

 

 
 

هاي سازنده( ي ظرفيت اتمهاي لايه)مجموع الكترون qبار يون 

 –ها در ساختار لوويس ذره( ي ظرفيت اتمهاي لايه)مجموع الكترون 

26260 q 

صر گروه با توجه به اين صر A) 16كه عن شد، عن شته با سي و دو جفت الكترون ناپيوندي دا اي كه در A( در حالت عادي بايد در اطراف خود دو پيوند كووالان
 اين ذره وجود دارد. پيوند داتيو در 4پيوند داتيو باشد، يعني در مجموع  2پيوند كووالانسي دارد، بايد داراي  4اطراف خود 

 « 3»ي گزينه -8

301242عبارتسددت از:  Seو Hاختلاف الكترونگاتيوي ميان /// ها، . بنابراين پيوند بين اين دو اتم از نوع كووالانسددي ناقطبي اسددت. در مورد سدداير گزينه
 اختلاف الكترونگاتيوي و نوع پيوند عبارتست از: 

919082پيوند يوني  ///   اختلاف الكترونگاتيوي:NaBr 
426104پيوند يوني  ///   اختلاف الكترونگاتيوي:GaF3 

500252پيوند كووالانسي قطبي  ///   اختلاف الكترونگاتيوي:SB 32 
 « 3»ي گزينه -9

ICH3 4مانندSiCl داراي چهار قلمرو پيوندي اسددت و هر دو سدداختار چهار وجهي دارند، در ضددمن در اطرافICH3  يكي از قلمروها با بقيه متفاوت اسددت
ست. اما در گزينه ICH3بنابراين ست، در گزينه 2SO«1»ي يك مولكول قطبي ا ستند. در گزينه 3Oو 2SO«2»ي خميده ا  3NH«4»ي هر دو خميده ه

 سه ضلعي مسطح و ناقطبي است.  3BClي سه ضلعي و قطبي است اماهرمي با قاعده
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 امیر قاسمی                              کانون فرهنگی آموزش                                  ترکیبات کووالانسیتست منتخب  

 
 « 2»ي گزينه -10

 هاي ديگر:تشريح گزينه

HClHBrHIHF«:1»ي گزينه  
3333«:3»ي گزينه PHAsHNHSbH  
4444«: 4»ي گزينه CHSiHGeHSnH  
 « 2»ي گزينه -11

ي پيوندي هر دو تركيبزاويه
4NH و4BFًدقيقا ،5109/ تر!تر و نه بيشاست، نه كم 

 ها: بررسي تك تك گزينه
سه با آلكنپذيري آلكينواكنش«: 1»ي گزينه ست. پروپين يك آلكين بوده و پروپن يك آلكن؛ پس واكنشها بيشها در مقاي تر پذيري پروپين از پروپن بيشتر ا
 است. 

هر دو يون«: 2»ي گزينه
4BF و4NH  ي باشند. بنابراين زاويهاتم متصل شده به اتم مركزي از يك نوع مي 4داراي آرايش چهار وجهي منتظم هستند زيرا هر

 درجه است.  5/109ابر ها برپيوندي بين آن

شعاع اتمي  Alاز  Siشعاع اتمي «: 3»ي گزينه شند. بنابراين طول پيوند تر ميكوچك Clاز  Fو  تر بوده و انرژي پيوند كوچك Al-Clاز طول پيوند  Si-Fبا

 تر است. آن بيش

 بر است.برا 22ClSOو 3SOتعداد پيوندهاي«: 4»ي گزينه

                         
 

 « 3»ي گزينه -12

 باشند. ، خطي شكل مي3ي هر دو تركيب ارائه شده در گزينه

HCCH          :NCH  

 

 

 « 1»ي گزينه -13

الكترون داشته و در  7ي ظرفيت اتم خود، در لايه Xمانده است. پس هاي اكسيژن شده و دو الكترون هم براي آن باقيصرف تشكيل پيوند با اتم Xالكترون  5

 خواهد بود.  HXدار آن به صورت قرار دارد. بنابراين، تركيب هيدروژن 17گروه 

 
 « 2»ي گزينه -14

، چهار قلمروي الكتروني دارد. پس تعداد قلمروهاي الكتروني2SFاتم مركزي
2XH  شدود كه اتم اسددت. به اين ترتيب مشددي  مي 4نيز برابرX در


2XH 

ست كه دو قلمرو، به جفت الكترون صاص دارد. پس زاويهداراي چهار قلمرو الكتروني ا ست. در حالي كه  /5109تر ازي پيوندي آن، كمهاي ناپيوندي آن اخت ا

 است. 120تر ازقلمروي الكتروني دارد، اندكي كم 3ن نيتريت، كه اتم مركزي آن، ي پيوندي يوزاويه

 



 امیر قاسمی                              کانون فرهنگی آموزش                                  کربنتست منتخب  

 
 هاي خود ندارند.توانايي تشكيل پيوند هيدروژني را بين مولكول …و  …دو تركيب  -1

 متيل اتردي -اسيد( استيك2  اتانول -اسيد( استيك1

 استالدهيد -( استون4  استون -( اتانول3

 تر است؟ هاي هيدروژن در مولكول كدام تركيب زير، بيشتعداد اتم -2

 يك اسيد( بنزوي2  ( فنول1

 ( اتيل پروپانوآت4  ( نفتالن3

 كدام گزينه در مورد تركيب مقابل درست است؟  -3

 هاي عاملي الكلي و آلدهيدي است.( فاقد گروه1

  ( يك گروه عاملي اتري و يك گروه هيدروكسيل در ساختار آن وجود دارد.2

 ( داراي گروه عاملي استري و آلدهيدي است.3

  تار آن وجود دارد.اتم هيدروژن در ساخ 10( 4

352233نام -4 CH)HC(CHCH)CH(C  كدام است؟ 

 متيل پنتان دي -2، 2 -اتيل -2( 2 متيل پنتاندي -4، 4 -اتيل -2( 1

 متيل هگزان تري -5، 5، 3( 4  تري متيل هگزان -4، 2، 2( 3

 آيد.لكول ... به دست ميچه گروه ... را از مولكول ... برداريم و به جاي آن گروه ... را قرار دهيم، موچنان -5

1 )OH،3، فنولOCHC

O
| |

متيل ساليسيلات ، 

2 )OHC

O
| |

 ،3، بنزوييك اسيدCHC

O

O
| |

آسپيرين ، 

3 )OH،فنول ،OHC

O
| |

ساليسيليك اسيد ، 

4 )OH،3، ساليسيليك اسيدCHC

O

O
| |

آسپيرين ، 

 

 شود؟ ي آزمايشگاهي استفاده نميبه منظور گرم كردن مواد شيميايي از كدام وسيله -6

 ( ارلن2  ي آزمايش( لوله1

 ( بالون حجمي4  ( بشر3

 



 امیر قاسمی                              کانون فرهنگی آموزش                                  کربنتست منتخب  

 
 هاي عاملي ... و ... است. روهيك از ساختارها، مربوط به مولكول آسپيرين است و آسپيرين داراي گكدام -7

1 )I استري، كربوكسيل ،   

2 )II كربوكسيل، آلدهيدي ، 

3 )I كربوكسيل، آلدهيدي ،   

4 )II استري، كربوكسيل ، 

 شود. ها استفاده ميها و مايعاز ... و ... براي گرم كردن محلول -8

 بشر -( ارلن2  بالون حجمي -( ارلن1

 ي مدرجاستوانه -( بشر4  بالون حجمي -( بشر3

 نامند. اگر به گروه كربونيل، ... متصل شود، تركيب حاصل را ... مي -9

  اتانول -( يك هيدروژن و يك گروه متيل1

 متيل استات -( دو گروه متيل2

 استيك اسيد -( يك گروه هيدروكسيل و يك گروه متيل3

 استالدهيد -( دو اتم هيدروژن4

 گذاري شده است. نام درست آن كدام است؟ نام« تنبو -2 -اتيل -2»تركيبي به اشتباه  -10

 پنتن -3 -متيل -3( 2  پنتن -2 -متيل -3( 1

 بوتن -2 -متيل -3( 4  بوتن -2 -اتيل -3( 3
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 پاسخنامه

  «4»ي گزينه -1

ساختار مولكول ستيكبا توجه به  سيژن ميهاي زير، ا صل به اك سيد و اتانول داراي هيدروژن مت شند بنابراينا توانند داراي پيوند هيدروژني اين دو تركيب مي با

 باشند.
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 « 4»ي گزينه -2

 

 

 

 

 « 3»ي گزينه -3

 

   

 

 « 3»ي گزينه -4
 

 

 

 

 

 متيل هگزانتري -4، 2، 2

 « 4»ي گزينه -5
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 « 1»ي گزينه -6

 شود. برده مي هاي شيميايي و ... به كارميايي، بررسي واكنشي آزمايش: به منظور گرم كردن مواد شيلوله

 رود. ها به كار ميها و مايعبشر: براي گرم كردن محلول

 هاي حجمي كاربرد دارد. چنين در سنجشرود. همها به كار ميداري آنها يا براي نگهها و مايعارلن: براي گرم كردن محلول

 ها.داري محلولو نگه اي است براي تهيهبالون حجمي: وسيله

 « 4»ي گزينه -7

 
 

 « 2»ي گزينه -8

شر براي گرم كردن محلول ستفاده ميها و مايعاز ارلن و ب سيلهها ا ست براي تهيه و نگهشود. بالون حجمي و ستوانهها. همداري محلولاي ا ي مدرج چنين از ا

 شود. ها و تعيين جرم و جرم حجمي اجسام استفاده ميبراي برداشتن حجم معيني از مايع

 « 3»ي گزينه -9

HC«: 1»ي هگزين

O

CH
| |

3 استالدهيد 

33«: 2»ي گزينه CHC

O

CH
| |

 استون 

OHC«: 3»ي گزينه

O

CH
| |

3 اسيداستيك 

HC«: 4»ي گزينه

O

H
| |

 فرمالدهيد 

 « 1»ي گزينه -10

 
 

 باشد.پنتن مي -2-متيل  -3نام صحيح تركيب: 
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